



## فقہ واجتہاد

پروفیسر ڈاکٹر عبدالرؤف ظفر

### اہل حدیث اور فتویٰ نویسی؛ ایک تاریخی جائزہ

قیام پاکستان سے قبل اہل حدیث مجموعہ ہائے فتاویٰ کا تعارف

#### فتویٰ کا مفہوم

لغوی اعتبار سے فتویٰ اسم مصدر ہے جو 'فتاء' کے معنی میں مستعمل ہے اور اس کی جمع فتاویٰ (فتح او او) اور فتاویٰ (بکسر او او) آتی ہے۔

قرآن کریم میں بھی یہ لفظ اس معنی میں استعمال ہوا ہے۔ چنانچہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

﴿يَسْتَفْتُونَكَ كُلُّ امَّةٍ يَفْتِيكُمْ فِي الْكَلِمَةِ﴾

”لوگ آپ سے فتویٰ طلب کرتے ہیں۔ فرمادیجئے! اللہ تمہیں کالہ کے متعلق فتویٰ دیتا ہے۔“

بعض علمائے لغت کے نزدیک یہ 'الفتوة' سے ماخوذ ہے جس کے معنی کرم، سخاوت، مروت اور زور آوری ہیں۔ فتویٰ کو بھی فتویٰ اس لیے کہتے ہیں کہ فتویٰ دینے والا مفتی اپنی فتوت یعنی سخاوت و مروت اور عالمانہ قوت سے کام لیتے ہوئے کسی دینی مسئلہ کا حل پیش کرتا ہے یا فتویٰ کے ذریعے مسلم معاشرے میں دین کو استحکام اور تحفظ دیا جاتا ہے۔

علامہ ابن منظور افتاء اور فتویٰ کے معنی بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”والفتيا تبين المشكل من الأحكام، أصله من الفتى وهو الشاب الحدث الذي شب وقوى، فكأنه يقوى ما أشكل بيانه فيشب وبصير فتيا قويا“

”فتویٰ کے معنی ہیں مشکل احکام کو واضح کرنا، اس کی اصل فتی سے ہے: وہ نوجوان جو طاقتور ہو گیا مفتی، فتویٰ کو اپنے بیان کے ذریعے سے مضبوط اور قوی بناتا ہے۔“

علامہ راغب اصفہانی نے لکھا ہے:

۱ ڈائریکٹر سیرت چیئر دی اسلامیا یونیورسٹی آف بہاولپور

۲ النساء: ۱۷۶

۳ لسان العرب از ابن منظور، تحت مادہ

اہل حدیث اور فتویٰ نویسی؛ ایک تاریخی جائزہ

الفتیاء والفتاویٰ: الجواب عما يشكل من الأحكام ويقال: استفتيت فأفتاني'  
 "فتویٰ" مشکل احکام کے بارے میں دیئے جانے والے جواب کو کہتے ہیں۔ چنانچہ کہا  
 جاتا ہے کہ میں نے فتویٰ دریافت کیا تو اُس نے مجھے فتویٰ دید۔"

### اصطلاحی مفہوم

علمائے اصول فقہ کے مطابق فتویٰ کے شرعی معنی اَدْلہ شرعیہ کی روشنی میں اللہ تعالیٰ  
 کے حکم کو بیان کرنا ہے۔

نواب صدیق حسن خان فتویٰ کا اصطلاحی مفہوم یوں بیان کرتے ہیں:

"هو علم تروي فيه الأحكام الصادرة عن الفقهاء في الوقائع الجزئية  
 ليسهل الأمر على القاصرين من بعدهم"  
 "یہ وہ علم ہے جس میں ان احکام کو نقل کیا جاتا ہے جو فقہاء سے واقعاتِ جزئیہ  
 کے بارے میں صادر ہوتے ہیں تاکہ بعد میں آنے والوں کے لیے معاملات  
 آسان ہو جائیں۔"

نواب صدیق حسن خان کی اس تعریف کے مطابق فتویٰ اصول و کلیات اور بنیادی  
 قواعد و ضوابط میں بحث و تحقیق کا نام نہیں بلکہ پیش آمدہ جزوی مسئلہ کا حل تلاش کرنے کا  
 نام ہے۔

### اہمیتِ فتویٰ

تمام فقہاء کا اتفاق ہے کہ طلبہ کو تعلیم دینا اور استفیاء کرنے والوں کو فتویٰ دینا فرض  
 کفایہ ہے اور اگر کسی مسئلہ یا واقعہ کے پیش آنے کے وقت صرف ایک ہی ایسا شخص ہو جو  
 اس کا جواب دے سکتا ہو تو اس کے لیے جواب دینا فرض عین ہے اور اگر وہاں اس کے  
 علاوہ کوئی اور شخص بھی اس کا اہل ہو تو پھر یہ دونوں کے لئے فرض کفایہ ہو گا۔ فتویٰ کی  
 اہمیت کا اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس کی نسبت اپنی طرف  
 کرتے ہوئے فرمایا: ﴿وَيَسْتَفْتُونَكَ فِي النِّسَاءِ﴾ قُلِ اللَّهُ يُفْتِيكُمْ فِيهِنَّ ﴿۳﴾  
 "اے پیغمبر! یہ آپ سے عورتوں کے متعلق فتویٰ طلب کرتے ہیں؛ فرما دیجئے! اللہ

۱ مفردات القرآن از راجب اسمہانی، پڑیل ماہ

۲ عبجد العلوم از نواب صدیق حسن خان: ۳۲۷/۳

۳ الذماری: ۱۴



”تحصیل ان کے متعلق فتویٰ دیتا ہے۔“

یہی وجہ ہے کہ علامہ ابن قیم رحمۃ اللہ علیہ نے اس سلسلہ میں اپنی مایہ ناز اور بلند پایہ کتاب کا نام ’اعلام الموقوعین عن رب العالمین‘ رکھا ہے۔ یعنی مفتی حضرات سے جب دینی مسائل دریافت کیے جاتے ہیں تو ان کا جواب دیتے وقت گویا وہ اللہ رب العزت کی طرف سے دستخط کرتے ہیں، علامہ موصوف فرماتے ہیں:

”جب ملوک و سلاطین کی طرف سے دستخط کرنے کا منصب اس قدر بلند ہے کہ اس کی قدر و منزلت سے انکار نہیں کیا جاسکتا اور دنیا میں اسے عالی مرتبہ شمار کیا جاتا ہے تو اللہ تعالیٰ کی طرف سے دستخط کرنے کی عظمت و شان تو اس سے کہیں زیادہ بلند و برتر ہے۔“

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زندگی بھر اس عالی شان منصب پر فائز رہے، کیونکہ نبوت کا اصل محور یہی ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

﴿وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الذِّكْرَ لِتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ مَا نُزِّلَ إِلَيْهِمْ وَلَعَلَّهُمْ يَتَفَكَّرُونَ﴾<sup>۱</sup>

”ہم نے آپ کی طرف ذکر (شریعت) کو نازل فرمایا تاکہ آپ لوگوں کے سامنے ان کی طرف نازل شدہ شریعت کی تشریح فرمائیں تاکہ وہ غور فکر کریں۔“

علامہ نووی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں:

”یقیناً فتویٰ دینا انتہائی حساس، قابل قدر اور بڑی فضیلت والا کام ہے، کیونکہ مفتی، حضرات انبیاء کرام صلی اللہ علیہم وسلم کا وارث ہوتا ہے اور فرض کفایہ کو ادا کرتا ہے۔ گو وہ ان کی طرح معصوم عن الخطا نہیں ہوتا بلکہ اس سے سہو و خطا کا صدور ممکن ہوتا ہے غالباً اسی لیے علما نے کہا ہے کہ مفتی اللہ رب العزت کی طرف سے دستخط کرنے والا ہوتا ہے۔“<sup>۲</sup>

چونکہ فتویٰ کا موضوع اللہ تعالیٰ کے احکام بیان کرنا ہے تاکہ لوگ ان کے مطابق عمل کر سکیں، اسی لیے مفتی کو اللہ تعالیٰ کا ترجمان قرار دیا جاتا ہے۔



۱ اعلام الموقوعین عن رب العالمین از ابن قیم: ۱۰/۱

۲ النحل: ۳۴

۳ المجموع از شرف الدین نووی: ۷۲/۱

## افتا و استفتا کا تاریخی جائزہ

### آنحضرت ﷺ بحیثیت مفتی اعظم

فتویٰ پوچھنے اور فتویٰ دینے کا سلسلہ رسول اللہ ﷺ کے زمانے سے شروع ہوا، کیونکہ آپ ہی مہبط وحی، شارع اسلام اور مرجع خلائق تھے۔ حافظ ابن قیمؒ فرماتے ہیں افتاء کے منصب پر جنہیں سب سے پہلے فائز ہونے کا شرف حاصل ہے، وہ خود سید المرسلین، امام المتقین خاتم النبیین حضرت محمد ﷺ کی ذات گرامی ہے۔

عہد رسالت میں فتاویٰ کا سلسلہ اکثر و بیشتر زبانی طور پر ہی چلتا رہا۔ جب کوئی مشکل مسئلہ پیش آتی تو لوگ رسول اللہ ﷺ کی طرف رجوع کرتے تھے۔ آپ وحی الہی کی روشنی میں فتویٰ دیا کرتے تھے۔

حضرات صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول ﷺ کے ان ارشادات پر سختی سے عمل کیا اور انہوں نے آنحضرت ﷺ سے صرف وہی سوالات پوچھے جو ناگزیر تھے اور جن کے پوچھنے کی انہیں واقعی ضرورت تھی۔

### حضرات صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اور افتا

آپ ﷺ کے بعد جلیل القدر صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی طرف لوگ فتویٰ کے لیے رجوع کیا کرتے تھے، صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اپنے اجتہاد سے ان مشکل دینی مسائل کے بارے میں فتاویٰ صادر فرماتے۔ عہد صحابہ رضی اللہ عنہم میں فتاویٰ کا سلسلہ زبانی اور تحریری دونوں طریقوں سے جاری رہا۔ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم میں سے بعض سے تو کثرت سے فتاویٰ منقول ہیں اور بعض کے فتاویٰ کی تعداد انتہائی قلیل ہے۔ ان میں سے بعض کے فتاویٰ کی تعداد کثرت و قلت کے درمیان ہے۔

ان میں سے مدینہ منورہ میں خلفائے راشدین رضی اللہ عنہم کے علاوہ حضرت زید بن ثابت، حضرت ابی بن کعب، حضرت عبداللہ بن عمر اور ام المومنین حضرت عائشہ، مکہ مکرمہ میں حضرت عبداللہ بن عباس، کوفہ میں حضرت علی اور حضرت عبداللہ بن مسعود، بصرہ میں حضرت انس بن مالک اور حضرت ابو موسیٰ اشعری، شام میں حضرت معاذ بن جبل اور





حضرت عبادہ بن صامت اور مصر میں حضرت عمرو بن عاص رضی اللہ عنہما کے اسمائے گرامی قابل ذکر ہیں۔ تاریخ کے صفحات میں قریباً ایک سو تیس حضرات صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے اسمائے گرامی محفوظ ہیں، جو مسندِ افتا پر فائز تھے۔ امام ابن حزم اور حافظ ابن قیم نے باقاعدہ ان صحابہ کی فہرست مرتب فرمائی ہے جو منصبِ افتا پر فائز تھے۔<sup>۱</sup>

### تابعین و تبع تابعین اور افتا

صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے عہد کے بعد جلیل القدر تابعین و تبع تابعین منصبِ افتا پر فائز رہے، ان میں سے سعید بن مسیب، سعید بن جبیر، عروہ بن زبیر، مجاہد، عطاء، علقمہ بن قیس، قاضی شریح، یزید بن ابی حبیب اور لیث بن سعد رضی اللہ عنہم نمایاں ہیں۔ امام ابن حزم نے تو ان تابعین، تبع تابعین اور دیگر ائمہ دین کی ایک مفصل فہرست بھی مرتب کی ہے جو صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے بعد مکہ مکرمہ، مدینہ منورہ، بصرہ کوفہ، شام، مصر اور دیگر علاقوں میں منصبِ افتا پر فائز رہے۔<sup>۲</sup>

اسی طرح قیروان، اندلس، یمن اور بغداد میں بھی ممتاز اصحابِ علم نے اپنے اپنے دور میں فنِ فتاویٰ نویسی کو عروج دیا اور عوام اپنے دینی مسائل کے لیے ان کی طرف رجوع کرتے رہے۔ یوں یہ کام وسعت اختیار کرتا گیا اور آکنافِ عالم میں اسلام پھیل گیا۔

### تاریخ فتاویٰ نویسی

تابعین کے دور کے بعد تاریخِ اسلام میں کوئی بھی دور ایسا نہیں جس میں فتاویٰ کے مجموعے مرتب نہ کیے گئے ہوں۔ یہی وجہ ہے کہ ادبِ اسلامی میں فنِ فتاویٰ نویسی میں ایک تسلسل نظر آتا ہے اور کوئی بھی دور اس صنف سے خالی نہیں رہا۔ ذیل میں نمایاں مجموعہ ہائے فتاویٰ کے نام دیئے جا رہے ہیں جن سے اس کے تاریخی ارتقا کا اظہار ہوتا ہے:

’نوازل‘ از ابو لیث سمرقندی (م ۳۹۳ھ)، ’المنتقى فى الفتاوى‘ از ابو الحسن سعدی (م ۳۶۱ھ)، ’الفتاوى الکبرى‘ و ’الفتاوى الصغرى‘ از حسان الدین الصدر الشہید (م ۵۳۶ھ)، ’فتاویٰ از قاضی عیاض‘ (م ۵۴۳ھ)، ’التجنیس والزید از مرغینانی‘ (م ۵۹۲ھ)، ’فتاویٰ تمر تاشی‘ (م ۶۱۰ھ)، ’فتاویٰ ابن الصلاح‘ (م ۶۴۳ھ)، ’فتاویٰ مصریہ‘ از غریب بدالسلام (م ۶۶۰ھ)، ’المنشورات و عیون المسائل

۱ اعلام الموقنین: ۱۷۹-۱۷۸؛ جوامع السیرۃ از ابن حزم: ص ۳۱۹-۳۲۵

۲ اعلام الموقنین، ص ۱۷۷-۱۷۲



اہل حدیث اور فتویٰ نویسی؛ ایک تاریخی جائزہ

المہمات، یا 'فتاویٰ النووی' (م ۶۷۶ھ)، 'فتاویٰ الولوالجیہ' للولوالجی (م ۷۱۰ھ)، 'مجموع فتاویٰ از شیخ الاسلام ابن تیمیہ (م ۷۲۸ھ)، 'فتاویٰ جلال الدین ترکمانی بتانی' (م ۷۹۳ھ) 'فتاویٰ الحدیثیہ' اور 'فتاویٰ الفقہیہ' از ابن حجر بیہقی (م ۸۰۷ھ)، 'فتاویٰ الہمزازیہ' از ابن ہزازی (م ۸۲۷ھ)، 'جامع الأحکام لمنازل من القضايا بالمئین والحکام' از برزی (م ۸۳۱ھ)، 'فتاویٰ الطرسوسیہ' یا 'انفع الوسائل' إلی تحریر المسائل' از نجم الدین طرسوس (م ۸۵۸ھ)، 'فتاویٰ القاسم بن قطلوبغا' (م ۸۷۹ھ)، 'الدرر المنونہ فی نوازل مازونہ' از یحییٰ بن موسیٰ مازونی (م ۸۸۳ھ)، 'المجاریا المعرب والجامع المغرب عن فتاویٰ اہل افریقیہ والاندلس والمغرب' از احمد بن یحییٰ الوشریسی (م ۹۱۳ھ)، 'فتاویٰ الزینبیہ' از ابن نجیم (م ۹۷۰ھ)، 'فتاویٰ الحدیثیہ' و 'فتاویٰ الکبریٰ الفقہیہ' لابن حجر بیہقی (م ۹۷۴ھ)، 'فتاویٰ الحامدیہ' از حامد آفندی القوتوی (م ۹۸۵ھ) 'فتاویٰ شمس الدین ربلی (م ۱۰۰۳ھ)، 'فتاویٰ علی آفندی طرابلسی (م ۱۰۳۲ھ)، 'فتاویٰ الخیریہ لنفق البریہ' از خیر الدین ربلی (م ۱۰۸۱ھ)، 'فتاویٰ الانقزیہ' از محمد بن الحسین انقزوی (م ۱۰۹۸ھ) زیادہ معروف ہیں۔'

### برصغیر میں علمائے احناف کے مجموعہ ہائے فتاویٰ

برصغیر کے ادب میں بھی فتویٰ نویسی کے باب میں کافی ذخیرہ پایا جاتا ہے۔ چونکہ یہاں حنفی مسلک کے پیروکار اکثریت میں ہیں، اس وجہ سے یہاں فتاویٰ کے جو مجموعے تیار ہوئے ان میں اکثر علمائے احناف کے تالیف کردہ ہیں۔<sup>۱</sup>

ان میں سے کچھ مطبوع اور غیر مطبوع مجموعہ جات کی ایک فہرست پیش کی جاتی ہے:

- ① 'فتاویٰ الغیثیہ' اس کے مؤلف داؤد بن یوسف الخطیب ہیں۔ یہ سلطان غیاث الدین بلبن کے عہد (۶۶۳-۶۸۶ھ) کی تالیف ہے اور اسی کی طرف منسوب ہے۔ یہ غالباً ہندوستان میں فتاویٰ کا سب سے پہلا مجموعہ ہے۔
- ② 'فتاویٰ السراجیہ' تالیف سراج الدین عمر بن اسحاق غزنوی (م ۷۳۳ھ) جس کا مخطوطہ خدا بخش لاہوری (پٹنہ) میں ہے۔
- ③ 'فتاویٰ قاری الہدیہ' تالیف سراج الدین عمر بن اسحاق غزنوی (م ۷۳۳ھ) اس کا مخطوطہ رضا لاہوری (دام پور) میں ہے۔

۱ فتاویٰ، مرتب: محمد عزیز، ص ۱۹-۲۸

۲ اثنائے الاسلامیہ فی الہند از عبدالحی، ص ۱۰۸-۱۱۱



۴) 'فتاویٰ التاتاریخانیہ' تالیف عالم بن علا حنفی (۸۶۲ھ) اس کا اصل نام 'زاد المسافر' یا 'زاد المسفر' ہے۔ اس کا مکمل نسخہ احمد آباد کے کتب خانہ پیر محمد شاہ میں موجود ہے۔ آصفیہ لائبریری (حیدرآباد) دارالکتب (قاہرہ) اسلامیہ کالج (پشاور) رضا لائبریری (راپور) اور خدائش لائبریری (پٹنہ) میں اس کی متفرق جلدیں موجود ہیں۔

۵) 'فتاویٰ حمادیہ' نویں صدی ہجری میں گجرات کے مفتی رکن الدین ناگوری نے قاضی حماد الدین گجراتی کے حکم سے اس کی تصنیف کی۔

۶) 'فتاویٰ ابراہیم شاہیہ' (نسخہ عربی) تالیف قاضی نظام الدین احمد بن محمد گیلانی (۸۷۴ھ) یہ دو حصوں پر مشتمل ہے۔ پہلا عبادات سے اور دوسرا معاملات سے متعلق۔ اس کے قلمی نسخے بوبلہ لائبریری پٹنہ، آصفیہ، راپور انڈیا آفس، لندن اور پنجاب یونیورسٹی میں محفوظ ہیں۔

۷) 'حسب المفتی' تالیف قاضی عبدالعالی البخاری (دسویں صدی ہجری) اس کے قلمی نسخے پٹنہ، رام پور، انڈیا آفس اور دارالکتب (قاہرہ) میں موجود ہیں۔

۸) 'فتاویٰ اکبر شاہی' تالیف عتیق اللہ بن اسماعیل بن قاسم (درعہ اکبر ۹۶۳-۱۰۱۳ھ) اس کا منظرہ آصفیہ لائبریری میں موجود ہے۔

۹) 'فتاویٰ التتبعندیہ' تالیف معین الدین بن خواجہ نقشبندی (۱۰۸۵ھ) اس کے منظرہ پٹنہ اور رام پور میں ہیں۔

۱۰) 'جنگ مسائل' تالیف ملا محمد غفران بن تائب (۱۲۶۰ھ) دو منظرہ رام پور میں ہیں۔

۱۱) 'فتاویٰ الشرفیہ' تالیف مفتی شرف الدین (۱۲۶۸ھ) اس کا منظرہ رام پور میں ہے۔

۱۲) 'فتاویٰ ابی البرکات' تالیف ابو برکات تراب علی لکھنوی (۱۲۸۱ھ) اس کا قلمی نسخہ ایشیاٹک سوسائٹی (کلکتہ) کی لائبریری میں موجود ہے۔

۱۳) 'فتاویٰ مختصر شافعی' تالیف شیخ میاں لکھنوی اس کا منظرہ بھی ایشیاٹک سوسائٹی میں ہے۔

۱۴) 'فتاویٰ الہندیہ' یہ سب سے اہم اور معروف مجموعہ ہے جسے علمائے احناف کی ایک جماعت نے اورنگ زیب عالمگیر کے عہد میں مرتب کیا، اس کی تالیف میں کم و بیش آٹھ سال (۱۰۷۴ تا ۱۰۸۲ھ) کی مدت صرف ہوئی۔





اہل حدیث اور فتاویٰ نویسی؛ ایک تاریخی جائزہ

## برصغیر میں علمائے اہل حدیث اور فتاویٰ نویسی

اگرچہ حضرات صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے عہد میں بھی فتاویٰ کے سلسلہ میں مجتہدین میں بعض مسائل میں اختلاف رائے موجود تھا۔ دوسری صدی ہجری میں اختلاف کی اس خلیج میں مزید وسعت پیدا ہو گئی اور اس کے نتیجے میں فقہاء دو گروہوں میں تقسیم ہو گئے۔ ان میں سے ایک اہل حدیث کا گروہ تھا جو کتاب اللہ، سنت رسول اللہ اور حضرات صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے فتویٰ کی بنیاد پر فتویٰ دیتا تھا۔ اس گروہ میں علمائے حجاز کی غالب اکثریت شامل تھی، دوسرا گروہ اہل الرائے کا تھا جو نصوص شرعیہ کی تشریح ان کے عقلی معنی و مفہوم کی روشنی میں کرنے پر زور دیتا تھا۔ اس گروہ میں فقہائے عراق کی غالب اکثریت شامل تھی۔

اول الذکر 'اہل حدیث' اہل سنت مسلمانوں کا وہ گروہ ہے جو قرآن مجید کے ساتھ حدیث نبوی ﷺ کو اسلامی شریعت کا حقیقی سرچشمہ قرار دیتا ہے اور دین و شریعت کے معاملات میں تقلید شخصی کا قائل نہیں۔ اس گروہ کے نزدیک اسلام کے اولین دور میں صحابہ کرام رضی اللہ عنہم، تابعین اور تبع تابعین رضی اللہ عنہم کا بھی یہی مسلک تھا۔ چنانچہ اس گروہ نے اپنے افکار و نظریات اور اپنے فتاویٰ و مسائل کی بنیاد قرآن و سنت اور آراء الرجال کے بجائے ہمیشہ کتاب اللہ، سنت رسول اللہ ﷺ اور حضرات صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے فتاویٰ پر رکھی، سلف امت صحابہ کرام رضی اللہ عنہم و تابعین کے بعد بھی ہر دور میں ایسے بے شمار اساطین علم و فضل رہے ہیں جو حاملین کتاب و سنت کی اسی سلک مروارید "مسلمک ہیں اور ان کی کتب اور فتاویٰ کے مجموعوں سے آج بھی دنیا اکتساب ضیا کر رہی ہے۔ امام احمد بن حنبل، امام بخاری، شیخ الاسلام حافظ ابن تیمیہ اور ان کے شاگرد حافظ ابن قیم، حافظ ابن حجر عسقلانی، شیخ الاسلام امام محمد بن عبد الوہاب، محمد بن علی شوکانی، شاہ ولی اللہ محدث دہلوی رضی اللہ عنہم اور دیگر ائمہ و فقہائے کرام اسی گروہ کے تابندہ ستارے ہیں۔

برصغیر پاک و ہند میں تحریک اہل حدیث ابتدائی عہد سے ہی موجود رہی۔ جب اسلام کا ابتدائی قافلہ برصغیر میں وارد ہوا تو اس وقت تقلیدی مسالک کا کہیں وجود نہ تھا۔ تمام کا

۱ الانصاف فی بیان سبب الاختلاف از شاہ ولی اللہ دہلوی

۲ نقوش اولین از محمد اسحاق بھٹی: ص ۳۹-۳۶





مرجع و ماویٰ کتاب اللہ اور رسول اللہ ﷺ کی حدیث و سنت تھا۔ بلکہ آنحضرت ﷺ کے ارشاد: «لا تزال طائفة من أمتي ظاهرين على الحق» کے مطابق تقلید و جمود کے رواج پا جانے کے باوجود یہاں ہر دور میں خال خال ہستیاں ایسی رہی ہیں جنہوں نے صحابہ رضی اللہ عنہم اور تابعین عظام کے نقش قدم پر کتاب و سنت کو ہی دین کی اصل بنیاد قرار دیا۔ جیسا کہ المقدسی (م ۴۵۳ھ) نے اقلیم سندھ میں اکثریت کو مسلک اصحاب الحدیث کا پابند بتایا ہے۔<sup>۱</sup>

لام ابن حزم (م ۵۶۲ھ/۱۰۶۳ء) کے نزدیک بھی اس علاقے میں طالبان قرآن و سنت کی اکثریت تھی جنہیں وہ 'ظاہری' کے لقب سے یاد کرتے ہیں۔<sup>۲</sup>

مغلوں کے آخری دور میں حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی (م ۱۱۷۶ھ/۱۷۶۲ء) اور ان کے خاندان نے تحریک اہل حدیث کو بڑی تقویت پہنچائی۔<sup>۳</sup>

ان کے بعد تعلیمی و تدریسی خدمات کے ساتھ عملی و نظری اعتبار سے حضرت مولانا سید نذیر حسین محدث دہلوی المعروف بہ شیخ الكل حضرت میاں صاحب (م ۱۳۲۰ھ/۱۹۰۲ء) جانشین شاہ محمد اسحاق محدث دہلوی نے اہل حدیث مکتب فکر کو بڑا رواج دیا۔<sup>۴</sup>

بعد ازاں ان کے سینکڑوں تلامذہ نے یہ تحریک برصغیر کے گوشے گوشے میں پہنچا دی۔ انیسویں صدی کے نصف آخر اور بیسویں صدی کے زلج اول میں عالم اسلام کے اندر حدیث دان علما بہت کم نظر آتے ہیں، لیکن برصغیر پاک و ہند میں حدیث کا چرچا تھا۔ بلکہ یہ ملک طالبان علم حدیث کا مرجع و ماویٰ بنا ہوا تھا۔ ترویج علم حدیث اور احیائے سنت کے سلسلہ میں علامہ رشید رضا مصری (م ۱۳۵۴ھ/۱۹۳۵ء) نے بھی علمائے اہل حدیث کی گراں قدر خدمات کا اعتراف شاندار الفاظ میں کیا۔<sup>۵</sup>

مولانا سید سلیمان ندوی (م ۱۹۵۳ء) تحریک اہل حدیث کے بارے میں رقم طراز ہیں:

- ۱ فتح الباری: ۱۹/۱۳
- ۲ احسن التقایم از مقدسی: ص ۴۷۹
- ۳ جوامع السیرة از ابن حزم: ص ۳۵۰
- ۴ حجة اللہ البالغہ از شاہ ولی اللہ دہلوی: ۱/۱۵۴
- ۵ الحیة بعد الہامة از فضل حسین: (مقدمہ)
- ۶ مفتاح کنوز السنن از محمد نواز عہد الباقی (مقدمہ ص: ق)



اہل حدیث اور فتویٰ نویسی؛ ایک تاریخی جائزہ

”اس تحریک کا یہ فائدہ ہوا کہ مدتوں کا زنگِ طبیبیتوں سے دور ہوا اور جو یہ خیال پیدا ہو گیا تھا کہ اب تحقیق کا دروازہ بند اور اجتہاد کا راستہ مسدود ہو چکا ہے، رفع ہو گیا اور لوگ از سر نو تحقیق و کاوش کے عادی ہونے لگے۔ قرآن پاک اور احادیثِ مبارکہ سے دلائل کی نحو پیدا ہوئی اور قیل و قال کے مدگر گڑھوں کی بجائے ہدایت کے اصلی سرچشمہ مصفا کی طرف واپسی ہوئی۔“

بیسویں صدی عیسوی کے آغاز میں تحریکِ اہل حدیث کو عوامی تحریک بنانے کی کوشش شروع ہوئی اور دہلی میں ”آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس“ کے نام سے ایک ملک گیر، تنظیمی و تبلیغی ادارہ قائم کیا گیا جس نے مکتبوں اور درس گاہوں کے قیام، مبلغین کے وعظ و ارشادات اور جلسوں کے انعقاد کے ذریعے پورے برصغیر میں تحریک و مسلکِ اہل حدیث کو عام کر دیا۔

بہر حال اس تحریک کے جو اثرات پیدا ہوئے اور اس زمانہ سے آج تک ہمارے دورِ ادبار کی ساکن سطح میں اس سے جو جنبش ہوئی وہ ہمارے لیے بجائے خود مفید اور لائقِ شکر ہے۔ بہت سی بدعتوں کا استیصال ہوا، توحید کی حقیقت نکھاری گئی، قرآن پاک کی تعلیم و تفہیم کا آغاز ہوا۔ قرآن پاک سے ہمارا رشتہ براہِ راست دوبارہ جوڑا گیا۔ حدیثِ نبوی ﷺ کی تعلیم و تدریس اور تالیف و اشاعت کی کوششیں کامیاب ہوئیں۔ دعویٰ کیا جا سکتا ہے کہ تمام عالم اسلام میں ہندوستان ہی کو صرف اس تحریک کی بدولت یہ سعادت نصیب ہوئی۔ نیز فتنہ کے بہت سے مسائل کی چھان بین ہوئی، سب سے بڑی بات یہ ہے کہ دلوں سے اتباعِ سنتِ نبوی ﷺ کا جو جذبہ گم ہو گیا تھا، وہ ساہا سال کی اس محنتِ شاقہ سے دوبارہ پیدا ہو گیا۔

### اہل حدیث کے اصولِ فتاویٰ

علمائے اہل حدیث کے فتاویٰ کا جائزہ لیتے ہیں تو ہمیں ان کے یہاں فتویٰ نویسی کا جو انداز نظر آتا ہے وہ مسلکی فتویٰ نویسی کے انداز سے بالکل مختلف ہے۔ وہ کسی ایک امام کی تقلید کی بجائے تمام ائمہ کے اقوال سے استفادہ کرتے ہیں۔ مسائل کی تحقیق کے وقت یہ پہلے براہِ راست کتاب و سنت کی طرف رجوع کرتے ہیں، پھر سلفِ صالحین (صحابہ، تابعین،



تبع تابعین) کی آرا سامنے رکھتے ہیں اور دلائل کی رو سے جو قول راجح ہوتا ہے، اس کے مطابق فتویٰ دیتے ہیں۔ وہ اس غلط فہمی میں مبتلا نہیں ہوتے کہ اجتہاد کا دروازہ بند ہو چکا ہے۔ ان کے یہاں احادیث و آثار سے استدلال کرتے وقت اس بات کا خصوصی اہتمام ہوتا ہے کہ پہلے ان کی چھان پھانگ کر لی جائے، اور صرف صحیح احادیث پر اعتماد کیا جائے۔ حدیث کے علاوہ فقہ کی کتب پر بھی ان کی بڑی گہری نظر ہے اور بشمول حنفی مسلک اور دوسرے مسالک کی فقہی کتابوں سے جا بجا استشادات دیئے جاتے ہیں جن سے ان کی وسعت اطلاع کا علم ہوتا ہے۔ انہوں نے شروع سے مخصوص فقہی مسائل کے بجائے 'فقہ حدیث' کی دعوت دی ہے، اور کسی ایک فقہ پر اکتفا کرنے کے بجائے انہوں نے مختلف فقہی مذاہب کے تقابلی مطالعہ کی سفارش کی ہے۔ یہ رجحان ان کے فتاویٰ اور دوسری تمام فقہی تالیفات میں نظر آتا ہے۔

علمائے اہل حدیث نے شرعی مسائل کے حل کے لیے جو سعی اور کوششیں کی ہیں اگرچہ اس مقالہ میں اتنی وسعت نہیں کہ اس کی مکمل تفصیل کا احاطہ کیا جائے کیونکہ ہر دور میں مسلکی اختلافات و جرائد میں قارئین کے استفادات کے بارے فتاویٰ دیئے جاتے رہے ہیں، ان کا احصا ممکن نہیں۔ یہاں مختصراً مطبوع مجموعہ ہائے فتاویٰ کا تعارف پیش کیا جا رہا ہے:

### (۱) مجموعہ فتاویٰ از نواب صدیق حسن خان رحمۃ اللہ علیہ (۱۸۳۲ء - ۱۸۹۰ء)

نواب سید صدیق حسن خان قنوجی ۱۹ جمادی الآخر ۱۲۳۸ھ / ۱۸۳۲ء کو بریلی میں پیدا ہوئے۔ آپ نسباً حسینی سادات میں سے تھے۔ نواب صاحب ابھی پانچ سال کے تھے کہ ان کے والد مولانا سید اولاد حسن خاں کا انتقال ہو گیا۔ تعلیم کا آغاز قرآن مجید سے ہوا، ان کے پہلے استاد ان کے بڑے بھائی مولانا سید احمد حسن عرشی تھے۔ اس کے بعد عربی و فارسی کی ابتدائی کتابیں مولوی سید احمد علی فرخ آبادی، مولوی محمد حسین شاہ جہان پوری، محمد مراد بخاری اور مولوی محبت اللہ پانی پتی رحمۃ اللہ علیہ سے پڑھیں۔ اس کے بعد دہلی تشریف لے گئے اور مفتی صدر الدین دہلوی کی خدمت میں ایک سال ۸ ماہ رہ کر علوم اسلامیہ میں استفادہ کیا۔<sup>۲</sup>



۱ نزہۃ الخواطر: ۶۰/۷

۲ تذکرۃ النبلاء فی تراجم العلماء از عبدالرشید عراقی: ص ۳۲۰



اہل حدیث اور فتویٰ نویسی؛ ایک تاریخی جائزہ

نواب سید صدیق حسن خاں نے اشاعتِ دین، توحید و سنت کی ترقی و ترویج اور شرک و بدعت کی تردید میں جو گرانقدر علمی خدمات سر انجام دی ہیں، وہ برصغیر کی تاریخِ اسلام و تحریکِ اہلحدیث کا ایک زریں باب ہے۔ برصغیر میں قرآن و حدیث کی اشاعت میں آپ کی خدمات بہت نمایاں ہیں۔ علامہ سید سلیمان ندوی لکھتے ہیں:

”علمائے اہلحدیث کی تدریسی و تصنیفی خدمات بھی قدر کے قابل ہیں۔ پچھلے عہد میں نواب صدیق حسن خاں مرحوم کے قلم اور مولانا سید محمد نذیر حسین دہلوی کی تدریس سے بڑا فیض پہنچا، بھوپال ایک زمانہ تک علمائے اہل حدیث کا مرکز رہا۔ قنوج، سہسوان اور اعظم گڑھ کے بہت سے نامور اہل علم اس ادارہ میں کام کرتے رہے۔ شیخ حسین عرب یمنی ان سب کے سرخیل تھے۔“

نواب صاحب نے زہ کثیر صرف کر کے فتح الباری شرح صحیح بخاری، تفسیر ابن کثیر مع فتح البیان فی مقاصد القرآن، اور نیل الاوطار چھپوا کر علمائے اسلام میں مفت تقسیم کیں۔ نواب صاحب خود نوشت سوانح حیات میں لکھتے ہیں:

”میرا اکثر مال ترویجِ علوم اور کتاب و سنت کی اشاعت میں صرف ہوا ہے۔ میں نے ہر کتاب کو ایک ہزار کی تعداد میں طبع کر کے قریب و بعید کے تمام ممالک میں تقسیم کیا ہے۔ اگرچہ ان پر ہزاروں روپے صرف ہوئے ہیں تاہم کبھی کسی سے کسی کتاب کی قیمت وصول نہیں کی۔“

ذوقِ مطالعہ کا اندازہ ان کی اس تحریر سے لگایا جاسکتا ہے، لکھتے ہیں:

”ایسی کوئی کتاب نہیں جو تالیف ہوئی اور طبع ہوئی یا عرب و عجم کے شہروں میں دستیاب ہوئی اور میرے مطالعہ میں نہ آئی ہو، اگرچہ میں اسے اپنے پاس نہ رکھ سکا ہوں گا۔ چونکہ کسی چیز کا علم اس سے لاعلمی سے بہتر ہے، اگرچہ علم کا پسندیدہ حصہ صحائفِ دین کے سوا کوئی اور چیز نہیں ہے۔ اس لیے ابھی تک علم تفسیر و حدیث اور ان سے متعلقہ کتابوں کی آمد آمد ہے اور ائمہ سلف کی تالیفات کی جستجو باقی ہے۔“

۱ تراجم علمائے حدیث ص: ۳۳۲-۳۳۳

۲ اہتمام المؤمنین بالقاء الحسن از نواب صدیق حسن خاں (خود نوشت سوانح حیات) تسہیل، مولانا محمد خالد سیف: ص: ۷۵

۳ ایضاً ص: ۳۲۱-۳۲۲



نواب صاحب ۲۹ جمادی الآخرہ ۱۳۰۷ھ / ۱۷ فروری ۱۸۹۰ء کو بھوپال میں انتقال فرما گئے۔<sup>۱</sup> والی بھوپال نواب سید صدیق حسن خان کا یہ مجموعہ فتاویٰ ۱۳۳ صفحات پر مشتمل ہے جو دو جلدوں میں مطبوع صدیقی، لاہور نے ۱۸۹۳ء میں شائع کیا۔ اس میں کل ۴۲ فتاویٰ مرتب کیے گئے ہیں۔ جن میں معاشرے میں مروجہ بعض رسومات و نظریات جنہیں عقیدہ کا درجہ دے دیا گیا تھا، ان کی شرعی حیثیت واضح کی گئی ہے۔ جیسے فرض نماز کے بعد بغداد کی طرف منہ کر کے ایک قدم چلنا، یا شیخ عبدالقادر جیلانی شیخ محمد کا ورد کرنا، انگوٹھے چومنا نیز فقہی مسائل مثلاً جمعہ فی القرئی، جماعتِ ثانیہ، رفع الیدین اور تقلید کے بارے میں اہم تحقیقی فتاویٰ شامل ہیں۔<sup>۲</sup>

ان مسائل میں نواب صاحب مسلکِ اہلحدیث کو راجح قرار دیتے ہیں اور احادیث سے مدلل ثبوت پیش کرتے ہیں۔ اگر احادیث میں کوئی ظاہری تعارض ہو تو اس کو رفع کرتے ہوئے اس میں تطبیق کی کامیاب کوشش کرتے ہیں۔ قرآن و سنت کے علاوہ کتبِ فقہ و فتاویٰ مثلاً ہدایہ، شامی اور فتح القدیر وغیرہ سے اکثر استشہاد کرتے ہیں۔ دورانِ تحقیق مکمل حوالہ جات کا اہتمام کیا گیا ہے۔ نواب صاحب کا انداز آفاقی بہت محققانہ ہے۔

## (۲) فتاویٰ نذیریہ از سید محمد نذیر حسین محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ (۱۸۰۵ء-۱۹۰۲ء)

سید نذیر حسین محدث دہلوی المعروف میاں صاحب ۱۲۴۰ھ / ۱۸۰۵ء کو بہار کے ضلع موگھیر سورج گڑھ میں پیدا ہوئے۔ بچپن میں تعلیم کی طرف توجہ کم تھی۔ تیراکی اور کھیل کی طرف رجحان زیادہ تھا حالانکہ والد خود عالم تھے۔

ابتدائی تعلیم اپنے والد سے حاصل کی۔ ۱۲۴۳ھ / ۱۸۲۷ء میں دہلی آ گئے اور شاہ اسحاق کے مدرسہ میں داخل ہوئے۔ جہاں تفسیر حدیث اور دیگر علوم و فنون کی تکمیل کی اور اجازت حدیث شاہ محمد اسحاق کمی سے حاصل کی۔<sup>۳</sup>

شاہ محمد اسحاق نے جب مکہ مکرمہ جانے کا قصد کیا تو انہوں نے سید نذیر حسین کو اپنا جانشین مقرر کیا اور فتویٰ دینے کی اجازت دی۔ یہاں آپ نے علوم دین، تفسیر، حدیث اور

۱ عراقی، عبدالرشید، تذکرہ النہایہ فی تراجم العلماء، ص ۳۲۳

۲ مجموعہ فتاویٰ از نواب صدیق حسن خان: ص ۱، ۳۰، ۳۳، ۳۴، ۳۶، ۳۷، ۵۳

۳ علوم الحدیث، فنی، لکھنؤ اور تاریخی مطالعہ از ڈاکٹر عبدالرؤف ظفر: ص ۲۸۶-۲۸۷ (نشریات انور، ۲۰۰۶ء)



اہل حدیث اور فتویٰ نویسی؛ ایک تاریخی جائزہ



فقہ کی تدریس میں پچاس سال گزارے۔<sup>۱</sup>

ان کے شاگردوں کی تعداد ہزاروں تک ہے جو دنیا کے مختلف ممالک سے تشریف لائے اور انہوں نے آپ سے علمی پیاس بجھائی۔ میاں صاحب کو درس و تدریس میں انہماک کی وجہ سے تصنیف و تالیف کے لیے بہت کم وقت ملا۔ لیکن اس کے باوجود ان کی ۵۷ کتب کی فہرست ملتی ہے۔<sup>۲</sup>

میاں نذیر حسین محدث دہلوی نے سو برس کی عمر میں ۱۳۲۰ھ/۱۹۰۲ء کو وفات پائی۔<sup>۳</sup> فتاویٰ نذیریہ میاں صاحب اور آپ کے تلامذہ کرام کے لکھے ہوئے فتاویٰ کا ایک عظیم مجموعہ ہے جو بیشتر تحقیقات نادرہ پر مشتمل ہے۔

یہ مجموعہ فتاویٰ حضرت موصوف کے دو خصوصی شاگردان رشید مولانا محمد شمس الحق محدث عظیم آبادی (ف ۱۳۲۹ھ/۱۹۱۱ء) اور مولانا محمد عبدالرحمن مبارکپوری (ف ۱۳۵۲ھ/۱۹۳۲ء) کی مساعی حسنہ و نظر ثانی اور حضرت مولانا محمد شرف الدین دہلوی (ف ۱۳۸۱ھ/۱۹۶۱ء) کی تصحیح و مختصر تعلیقات سے حضرت اقدس کے نبیرگان کے اہتمام سے ۱۳۳۳ھ/۱۹۱۳ء میں دہلی سے شائع ہوا۔ جبکہ اس مجموعہ کی دوبارہ اشاعت ۱۹۷۱ء میں لاہور سے تین جلدوں میں ہوئی۔ ۱۹۸۸ء میں مسجد الہدایت اجیر گیٹ دہلی سے نظر ثالث اور تصحیح اغلاط کے ساتھ دیدہ زیب اشاعت عمل میں آئی۔

اس مجموعہ میں مختلف مکاتب فکر (بریلوی اہل حدیث دیوبندی) علما کے ۳۲۸ فتاویٰ موجود ہیں ان میں اکثر پر میاں نذیر حسین دہلوی کے تصدیقی دستخط ثبت ہیں۔ ہر فتویٰ کے آخر پر مفتی کا نام درج ہے۔ اس سے یہ اندازہ ہوتا ہے کہ یہ فتویٰ کس کا ہے۔

اس مجموعہ فتاویٰ کی ایک اہم خوبی ہے کہ اکثر فتاویٰ پر ایک سے زائد بلکہ دس تک مفتیوں کے تصدیقی دستخط موجود ہیں۔ اس طرح مسئلہ تقلید کے متعلق فتویٰ پر پینتالیس مفتیوں کے تصدیقی دستخط ہیں۔<sup>۴</sup>

۱ ایضاً

۲ الحیات بعد المات: ص ۳۸

۳ تراجم علمائے حدیث ہند: ص ۱۵۲

۴ فتاویٰ نذیریہ: ص ۳۸۳-۳۸۴-۳۸۵





فتاویٰ میں مذکور مفتیان کرام رضی اللہ عنہم کے اور مصدقین کے اسمائے گرامی کی ایسی فہرست آخر میں لگا دی گئی ہے جس سے معلوم ہو سکے گا کہ کس مفتی یا مصدق کا فتویٰ یا تصدیق کون کون سے صفحے پر ہے۔

موجودہ اشاعت میں فارسی اور عربی عبارات کے ترجمے حاشیے میں کر دیئے گئے ہیں جبکہ فتویٰ کی اصل زبان قدیم اردو ہے جس پر فارسی کا رنگ غالب ہے۔ فتاویٰ میں قرآن و سنت سے استدلال کرتے ہوئے کتب تفسیر، حدیث، فقہ اور تاریخ کے حوالے مرقوم ہیں اور بطور دلیل اصل عربی عبارت بھی درج کر دی گئی ہے۔ اس میں عقائد، عبادات اور معاملات کے تفصیلی عنوانات کی ترتیب دی گئی ہے اور ان کی مکمل فہرست بھی درج کی گئی ہے۔

بعض مسائل، متعلقہ ابواب کے سوا دوسرے ابواب میں ضمناً آگئے تھے، لیکن موجودہ اشاعت میں ان میں سے اکثر کو ہر مسئلہ متعلقہ موضوع کے تحت لانے کی کوشش کی گئی ہے۔ اس میں فقہی مسائل سمیت بیشتر اہم مسائل کا نہایت عمدہ اور جاندار انداز میں احاطہ کیا گیا ہے۔ ساتھ ہی ساتھ یہ تاریخ کی بھی ایک نایاب دستاویز ہے۔<sup>۱</sup>

س۔ فتاویٰ از مولانا محمد سعید بنارسى رحمۃ اللہ علیہ (۱۸۳۰ء-۱۹۰۳ء)

مولانا محمد سعید ایک سنگھ گھرانے میں ۱۲۵۶ھ/۱۸۴۰ء میں پیدا ہوئے۔ آپ کا سابقہ نام مول سنگھ اور والد کا نام سردار کھڑک سنگھ تھا۔ کسی کام سے لاہور گئے تو مولانا شیخ عبید اللہ (نومسلم) صاحب 'تحفۃ الہند' سے ملاقات ہو گئی تو اسلام قبول کر لیا اور 'محمد سعید' نام تجویز ہوا۔ مولانا محمد سعید نے تعلیم کا آغاز مدرسہ دیوبند سے کیا۔ آپ مدرسہ دیوبند کو خیر باد کہہ کر دہلی تشریف لے گئے۔ دہلی میں میاں نذیر حسین دہلوی کا فیضان جاری تھا۔ آپ نے میاں صاحب سے تفسیر وحدیث پڑھ کر سند حاصل کی۔ اس وقت آپ کے والد سردار کھڑک سنگھ کو معلوم ہوا کہ میرا بیٹا اس وقت دہلی میں زیرِ تعلیم ہے تو میاں نذیر حسین کو ایک خط لکھا کہ "میں نے اپنے بیٹے کو ناز و نعمت سے پالا ہے۔ اس کو نظر عنایت سے رکھئے گا۔" تو میاں صاحب اس خط کو پڑھ کر آبدیدہ ہو گئے۔<sup>۲</sup>



۱ ایضاً، تصدیق، صفحہ ۱

۲ چالیس علمائے اہلحدیث از عبدالرشید عراقی: ص ۵۷-۵۸

اہل حدیث اور فتویٰ نویسی؛ ایک تاریخی جائزہ

آپ نے میاں صاحب کے علاوہ مولانا حافظ عبداللہ غازی پوری اور مولانا مظہف حسین بہاری سے فقہ و اصول فقہ میں اکتساب فیض کیا۔

مولانا سید عبدالحئی حسنی لکھتے ہیں:

”آپ دیوبند تشریف لے گئے۔ وہاں آپ نے نحو، فقہ اور منطق و حکمت کی کتابیں علمائے دیوبند سے پڑھیں۔ اس کے بعد آپ نے دہلی کا سفر کیا اور مولانا سید محمد نذیر حسین محدث دہلوی سے حدیث کی تعلیم حاصل کی۔ بعد ازاں مولانا حافظ عبداللہ غازی پوری کی خدمت میں حاضر ہوئے اور ان سے بقیہ کتب درسیہ پڑھیں۔“

فراغتِ تعلیم کے بعد مولانا محمد سعید حج بیت اللہ کے لیے تشریف لے گئے۔ وہاں آپ نے مکہ معظمہ میں شیخ عباس بن عبد الرحمن تلمیذ امام شوکانی سے حدیث کی سند و اجازت حاصل کی۔ حج سے واپسی کے بعد مولانا حافظ ابراہیم آروی کے مدرسہ احمدیہ میں تدریس پر مامور ہوئے اور کچھ عرصہ بعد اپنے اُستاد مولانا حافظ عبداللہ محدث دہلوی غازی پوری کی تحریک پر بنارس کو اپنا مسکن بنایا اور یہ واقعہ ۱۲۹۷ھ / ۱۸۸۰ء کا ہے۔

بنارس میں آپ نے ایک دینی مدرسہ بنام ’مدرسہ سعیدیہ‘ قائم کیا اور درس و تدریس پر مامور ہوئے تدریس کے ساتھ ساتھ آپ نے مختلف موضوعات پر ۳۸ کتابیں تصنیف کیں۔ اور اس کے ساتھ ایک پریس سعید المطابع کے نام سے قائم کیا۔ اس مطبع نے توحید و سنت کی نصرت میں لاکھوں اوراق شائع کیے۔ آپ کا انتقال ۱۸ رمضان ۱۳۲۲ھ / ۲۷ نومبر ۱۹۰۳ء بنارس میں ہوا۔<sup>۱</sup>

مولانا محمد سعید بناری کا یہ مختصر مجموعہ ’فتاویٰ سعیدیہ‘ کے نام سے ۲۴ صفحات میں چھپا ہے جو متعدد اختلافی مسائل کے جوابات پر مشتمل ہے۔ اس کے علاوہ ان کے ذاتی مطبع سعید المطابع بنارس سے ’مسائل با دلائل‘ کے نام سے ۱۶ صفحات پر مشتمل ایک کتابچہ بھی چھپا ہے، جس پر مولف کا نام درج نہیں۔

مولانا کی پوری زندگی مختلف فیہ فقہی مسائل کی تحقیق اور مسلکِ اہل حدیث کی تائید

۱ ایضاً، ص ۵۸-۵۹۔ بحوالہ نزہۃ الخواطر

۲ چالیس علمائے اہل حدیث از عبدالرشید عراقی، ص ۵۹



میں گزری، ان پر مناظرانہ رنگ غالب تھا، جس کے اثرات ان کے مجموعہ فتاویٰ میں بھی دیکھے جاسکتے ہیں۔<sup>۱</sup>

۴۔ نور العین فتاویٰ الشیخ حسین، از شیخ حسین بن محسن انصاری (۱۳۲۷ھ/۱۹۰۹ء) میاں نذیر حسین دہلوی کے معاصر شیخ حسین بن محسن انصاری نے نواب صدیق حسن خاں کے دور میں یمن سے ہجرت کر کے بھوپال میں سکونت اختیار کر لی اور وہیں اپنا مسندِ درس بچھا رکھا تھا جہاں بہت سے علماء و طلبہ ان سے مستفید ہوئے۔ آپ کے ذریعہ برصغیر میں علم حدیث کو بڑا فروغ ہوا۔ انہوں نے اپنی زندگی میں بہت سے فتاویٰ اور فقہی رسائل بھی لکھے۔

آپ کے فتاویٰ کو 'نور العین من فتاویٰ الشیخ حسین' کے نام سے ان کے فرزند شیخ محمد نے دو جلدوں میں تیار کیا تھا، اس کی صرف پہلی جلد لکھنؤ سے ۱۳۲۲ھ/۱۹۰۴ء میں شائع ہوئی۔ ان فتاویٰ کے اندر شیخ نے ہر ایک مسئلہ پر تفصیلی بحث کی ہے، اور پوری تحقیق کے بعد دلائل کی روشنی میں راجح مسلک کی تعیین کی ہے۔ ان میں سے بعض سوالات ان کے شاگرد مولانا شمس الحق عظیم آبادی نے کئے تھے جن کے جواب الگ سے چھوٹے چھوٹے رسالوں کی شکل میں بھی چھپ چکے ہیں، اور اس مجموعے میں بھی شامل ہیں۔<sup>۲</sup>

۵۔ فتاویٰ از مولانا شمس الحق عظیم آبادی رحمۃ اللہ علیہ (۱۸۵۶ء-۱۹۱۱ء)

شمس الحق ڈیوانی ۱۲۷۳ھ/۱۸۵۶ء عظیم آباد کے ایک قصبہ ڈیانہ میں پیدا ہوئے۔<sup>۳</sup> آپ نے ابتدائی کتب مولوی لطف العلی بہاری، مولوی فضل اللہ لکھنوی، مولانا قاضی بشیر الدین قنوجی رحمۃ اللہ علیہ سے پڑھیں۔ بعد ازاں آپ نے سید نذیر حسین محدث دہلوی سے تفسیر قرآن، سنن دارقطنی اور صحاح ستہ پڑھیں۔<sup>۴</sup>

فراغتِ تعلیم کے بعد آپ نے درس و تدریس کے ساتھ ساتھ تصنیف و تالیف کا شغل بھی جاری رکھا۔ آپ مصنف کتب کثیرہ ہیں جن میں غایۃ المقصود فی حل سنن ابی داؤد،

۱ فتاویٰ از عظیم آبادی: ص ۳۸-۳۹، مقدمہ

۲ ایضاً

۳ ایضاً، ص ۳۸

۴ علوم الحدیث، فنی، فکری اور تاریخی مطالعہ: ص ۶۸۹



اہل حدیث اور فتویٰ نویسی؛ ایک تاریخی جائزہ

القول الحق، عون المعبود شرح سنن ابی داؤد، التعلیق المغنی علی کتاب سنن الدار قطنی، اعلام اہل العصر فی احکام رکعتی الفجر، المکتوب اللطیف الی الحدیث الشریف، غنیۃ اور جوابات الزلمات، الدار قطنی علی الصحیحین زیادہ معروف ہیں۔<sup>۱</sup>

آپ نے ۱۹ ربیع الاول ۱۳۲۹ھ / ۲۱ مارچ ۱۹۱۱ء کو وفات پائی۔<sup>۲</sup>

آپ تدریس و تصنیف کے علاوہ فتویٰ بھی دیا کرتے تھے۔ آپ کی وفات کے بعد آپ کے فتاویٰ کو 'فتاویٰ' کے نام سے محمد عزیز نے مرتب کیا ہے۔ یہ مجموعہ ۵۰ فتاویٰ اور ۲۶۶ صفحات پر محیط ہے۔ اس میں مولانا کے تین عربی فتوؤں کے مختصر اردو ترجمے بھی شامل ہیں۔ اصل فارسی فتوؤں کی اشاعت کے ساتھ انکے مختصر اردو ترجمے بھی اسمیں شامل ہیں۔

مولانا نے اپنے فتاویٰ کے اندر بہت تحقیق و تفصیل بیان کی ہے۔ پہلے احادیث ذکر کی ہیں اور پھر ان پر محدثانہ انداز میں کلام کیا ہے۔ صحیح اور ضعیف احادیث کی نشان دہی بھی کی ہے۔ ناقدین حدیث اور علمائے جرح و تعدیل کے اقوال نقل کر کے سند اور متن کی چھان بین کی ہے نیز ہر مسئلہ سے متعلق فقہائے مذاہب اربعہ اور سلف صالحین کے اقوال و آراء کا جائزہ لیا ہے اور اسکے ساتھ ساتھ دلائل کا موازنہ بھی کیا اور صحیح اور راجح قول کی طرف اشارہ کیا ہے۔

ایک اور خصوصیت یہ ہے کہ مولانا نے کوئی بات بلا سند نہیں کی اور نہ ہی کوئی قول کسی کی طرف بغیر حوالے کے منسوب کیا ہے۔ مولانا نے ہر فن کی مستند کتابوں سے مطلوبہ مواد لیا ہے نیز کسی حدیث کی تحقیق کرنی ہو تو بڑے بڑے محدثین اور علمائے جرح و تعدیل کے اقوال سے استشہاد کرتے ہیں۔

مولانا عظیم آبادی کا اسلوب یہ ہے کہ ہر موضوع پر بحث و تحقیق سے فتویٰ تحریر کرتے ہیں اور کہیں پر بھی سرسری جواب پر اکتفا نہیں کرتے۔ یوں تو انکے تمام فتاویٰ بسیط محقق ہیں، لیکن اس مجموعہ میں چند فتاویٰ جات پر بسط و تفصیل سے بحث کی گئی ہے۔ جن میں عیدین کی نماز کے بعد مصافحہ و معانقہ (ص ۱۲۶ تا ۱۱۶)، دیہات میں جمعہ کی فرضیت کا حکم (ص ۲۳۳ تا ۲۳۰)، آئین بالہجر (ص ۲۹۹ تا ۲۳۳)، تعزیہ داری (ص ۲۰۶ تا ۱۸۶) جانوروں کو خصی

۱ زہدۃ الخواطر: ۱۵۹/۸

۲ ایضاً: ۱۸۰/۸



کرنا (ص ۳۱۶ تا ۳۳۵) اور عورتوں کو لکھنا سکھانا (ص ۳۰۰ تا ۳۱۵) خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ آپ نے تعلیم نسواں پر بہت خوبصورت اور عامیانہ انداز میں بحث شروع کی اور تعلیم نسواں کا استنباط قرآن مجید و احادیث سے کیا، شروع میں ان لوگوں پر نقد جرح کیا جو عدم جواز تعلیم نسواں کے قائل تھے۔ اور جن علما نے عدم جواز کی حدیث ابن حبان کی کتاب الضعفاء (بہی حدیث امام بیہقی نے المستدرک میں باب ضعیف الایمان میں پیش کی) سے استدلال کیا ہے ان پر جرح کی اور اس حدیث کو ضعیف قرار دیا اور یوں تحریر فرماتے ہیں کہ اس حدیث کے ایک راوی محمد بن ابراہیم شامی کو امام ذہبی نے اپنی کتاب (میزان الاعتدال) میں منکر حدیث، واضح حدیث اور امام دارقطنی نے کذاب لکھا ہے نیز امام جوزی نے اپنی کتاب العلل المتناہیۃ میں لکھا ہے کہ وہ حدیث وضع کرتا تھا اس لیے اس کی یہ حدیث روایت کرنا ناجائز قرار دیا اور حافظ ابن حجر نے اپنی کتاب تقریب میں اسے منکر حدیث لکھا ہے۔ بعد ازاں آئمہ سے مزید ابراہیم شامی سے متعلق جرح و تعدیل کے اقوال پیش کیے ہیں۔

اسکے ساتھ ساتھ ابن عباسؓ والی روایت پر بھی دلائل دیتے ہیں اور فرماتے ہیں:

”اس حدیث کی سند میں ایک راوی جعفر بن نصر ہے، اسپر محدثین نے کلام کیا ہے۔“

امام ذہبی نے اپنی کتاب (میزان) میں اسے ”مہتمم بالکذب“ لکھا ہے اور اس کی مزید دو حدیثیں نقل کر کے اسے موضوع قرار دیا۔ اس کے بعد جواز تعلیم النساء پر آئمہ تفسیر کے اقوال سے استشہاد پیش کرتے ہیں اور احادیث سے جواز تعلیم النساء کا ثبوت پیش کیا۔

## ۶۔ فتاویٰ غزنویہ از عبد الجبار غزنوی (۱۸۵۱ء-۱۹۱۲ء)

مولانا عبد الجبار غزنوی ۱۲۶۸ھ / ۱۸۵۱ء میں غزنی میں پیدا ہوئے۔ آپ کے والد کا نام عبد اللہ غزنوی تھا۔<sup>۱</sup> ابتدائی تعلیم اپنے بھائی مولانا محمد احمد سے حاصل کی۔ پھر آپ دہلی تشریف لے گئے۔ وہاں سید نذیر حسین دہلوی سے کتب احادیث کی سند حاصل کی۔ بہت ذہین تھے ابھی عمر بیس برس بھی نہیں تھی کہ وہ علوم متداولہ سے فارغ ہو چکے تھے۔<sup>۲</sup>



۱ دیکھئے فتاویٰ: ص ۳۰۰-۳۱۵

۲ تذکرۃ النہاء فی تراجم العلماء: ص ۱۳۰

۳ نزہۃ الخواطر: ۲۱۸/۸

اہل حدیث اور فتویٰ نویسی؛ ایک تاریخی جائزہ

فراغتِ تعلیم کے بعد امرتسر میں قرآن و حدیث کی تدریس کا سلسلہ جاری رکھا۔ مولانا عبداللہ غزنوی نے اپنی درس گاہ کا نام مدرسہ غزنویہ رکھا تھا۔ آپ نے یہ نام بدل کر تقویۃ الاسلام رکھ دیا۔ مولانا سید عبدالجبار غزنوی کی ساری زندگی درس و تدریس، دعوت و ارشاد اور وعظ و تبلیغ میں بسر ہوئی۔ مولانا عبدالحی الحسنی فرماتے ہیں:

”میں نے بارہا امرتسر میں آپ کی زیارت کی۔ آپ کو سلف صالحین کے طریقے پر پایا۔ آپ جب فتویٰ دیتے تو کسی خاص مسلک کی پابندی نہیں کرتے تھے۔ بلکہ دلیل کی بنیاد پر فتویٰ دیتے تھے۔ ائمہ مجتہدین کے سلسلہ میں بدگمانی نہیں کرتے تھے۔ جب بھی ان کا ذکر کرتے ایچھے انداز میں کرتے تھے۔“<sup>۱</sup>

آپ نے ۱۳۳۱ھ/۱۹۱۲ء کو وفات پائی۔<sup>۲</sup> مولانا عبدالجبار غزنوی کے فتاویٰ بستان الحقیقین لبشارۃ السائلین کے نام سے جمع کیے گئے ہیں۔ جو ’فتاویٰ غزنویہ‘ کے نام سے بھی معروف ہے۔ اس کی پہلی جلد (۲۵۶ صفحات) امرتسر سے شائع ہوئی تھی۔

اس مجموعہ میں عربی، فارسی اور اردو تینوں زبانوں میں فتاویٰ ہیں۔ عقائد سے متعلق سوالات اہلحدیث نقطہ نظر سے اور بڑی تفصیل کے ساتھ دیے گئے ہیں۔ صفات الہی کے بارے میں خاص طور پر غزنوی علماء نے مسلک سلف کو بڑے مدلل انداز میں پیش کیا ہے۔ فروعی مسائل میں بھی وہ ہمیشہ عمل بالکتب والسنۃ کے داعی رہے۔ ان تمام خصوصیات کا اندازہ فتاویٰ کے اس مجموعے سے بخوبی لگایا جاسکتا ہے۔<sup>۳</sup>

۱۔ ارشاد السائلین فی مسائل الثلاثین از عبدالجبار عمرپوری رحمۃ اللہ علیہ (۱۸۵۹ء۔ ۱۹۱۶ء)

مولانا عبدالجبار دہلی کے نواح مظفرنگر کے علاقہ عمرپور میں ۱۲۷۷ھ/۱۸۵۹ء میں پیدا ہوئے۔ والد مفتی بدر الدین صاحب ورع و تقویٰ اور مشہور علما میں سے تھے۔ آپ کے آستانہ میں مولوی فیض الحسن سہارنپوری اور میاں نذیر حسین محدث دہلوی جیسے بلند پایہ علمی شخصیات شامل ہیں۔ آپ نے کئی مفید کتابیں تصنیف کیں۔ آپ مجلہ ’ضیاء السنۃ‘ کلکتہ

۱ علوم الحدیث، فنی، فکری اور تاریخ مطالعہ: ص ۲۹۱-۲۹۲

۲ نزہۃ الخواطر: ۲۱۸/۸

۳ ایضاً

۴ فتاویٰ از عظیم آبادی: ص ۳۹





کے ایڈیٹر بھی رہے۔ مولانا عبدالجبار اپنے عصر کے علما اعیان سے تھے۔ باکمال عالم دین بلند پایہ مصنف و مقرر، کثیر الدرس مدرس، شعر و سخن سے واقف اور دیگر اصناف علوم دین و ادب پر دسترس رکھتے تھے۔<sup>۱</sup>

آپ نے ۵۷ سال کی عمر میں ۱۳۳۴ھ/۱۹۱۶ء میں داعی اجل کو لبیک کہا۔<sup>۲</sup>  
آپ سے پوچھے گئے ۳۰ اہم استفسارات کے جوابات کو ارشاد السالکین فی مسائل  
الشاہین کے نام سے مرتب کیا گیا ہے یہ مجموعہ فتاویٰ کلکتہ سے ۱۹۰۲ء میں شائع ہوا۔<sup>۳</sup>

### ۸۔ فتاویٰ از مولانا عبداللہ غازی پوری رحمۃ اللہ علیہ (۱۸۴۵ء۔ ۱۹۱۸ء)

مولانا عبداللہ غازی پوری ۱۲۶۱ھ/۱۸۴۵ء کو ضلع اعظم گڑھ میں مٹو کے مقام پر پیدا ہوئے۔<sup>۴</sup> بارہ سال کی عمر میں قرآن حفظ کر لیا۔ فارسی و عربی کی بعض درسی کتابیں مولوی محمد قاسم مووی سے پڑھیں۔ غازی پور کے مدرسہ چشمِ رحمت میں مولانا رحمت اللہ اور مولانا محمد فاروق چریا کوٹی سے درسی کتابوں کی تکمیل کی۔ پھر جونپور تشریف لائے اور مدرسہ 'کامیہ' کے مولانا یوسف سے استفادہ کیا۔<sup>۵</sup>

اس کے بعد دہلی چلے گئے وہاں حضرت مولانا سید نذیر حسین محدث دہلوی سے تفسیر، حدیث اور فقہ کی تحصیل کی اور سند حاصل کی۔ ۱۲۹۲ھ/۱۸۷۵ء میں حج کیا، وہیں علامہ شوکانی کے شاگرد عباس یمنی سے حدیث کی سند حاصل کی۔ اور ۲۰ سال تک درس و تدریس میں مصروف رہے۔ آپ ۱۳۳۷ھ/۱۹۱۹ء کو لکھنؤ میں فوت ہوئے۔<sup>۶</sup>

مولانا عبداللہ غازی پوری کے مجموعہ فتاویٰ کے دو قلمی نسخے بنارس اور مبارکپور میں موجود ہیں۔ آپ کے فتاویٰ کا مجموعہ ابھی تک زیور طبع سے آراستہ نہیں ہوا۔

پہلا نسخہ مسودہ کی شکل میں اور غیر مرتب ہے۔ اس مجموعے میں ان کے وہ فتاویٰ بھی شامل ہیں جو الگ سے چھوٹے چھوٹے رسالوں کی صورت میں طبع ہوئے ہیں، مثلاً

- ۱ تراجم علمائے حدیث: ص: ۱۶۰؛ اصحاب علم و فضل از محمد تنزیل صدیقی: ص: ۱۳۵
- ۲ تراجم علمائے حدیث: ص: ۱۶۰
- ۳ فتاویٰ از عظیم آبادی: ص: ۵۰ (مقدمہ)
- ۴ تذکرۃ النبلاء فی تراجم العلماء: ص: ۲۴۳؛ شخصیات کا انسائیکلو پیڈیا از مقصود ایاز: ص: ۵۰۸
- ۵ اسلامی انسائیکلو پیڈیا، ص: ۱۱۱۱؛ نوبۃ الخواطر: ۸/۲۸۷؛ یادِ ذبیحان سید سلیمان ندوی: ص: ۳۰
- ۶ اسلامی انسائیکلو پیڈیا، ص: ۱۱۱۱



اہل حدیث اور فتویٰ نویسی؛ ایک تاریخی جائزہ

زکوٰۃ کا فتویٰ، علم غیب کا فتویٰ اور بحیرہ و سائبہ کی تحقیق سے متعلق فتویٰ بعنوان الحجۃ الساطعة فی بیان البحیرة والسائبۃ، جس میں مسائل کی مدلل انداز میں تحقیق کی ہے۔ دوسرے نسخے کی ترتیب و تبویب مولانا عبدالرحمن مبارکپوری (م ۱۳۵۳ھ) نے کیا ہے۔ آپ کے فتاویٰ سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ تفسیر، حدیث اور فتنہ پر گہری نظر رکھتے تھے۔ اب ضرورت اس بات کی ہے کہ انکے فتاویٰ کا مجموعہ ایڈٹ کر کے شائع کیا جائے۔<sup>۱</sup>

۹۔ پاک و ہند کے علمائے اسلام کا اولین متفقہ فتویٰ از مولانا محمد حسین بٹالوی (۱۸۴۱ء-۱۹۲۰ء)

”مرزا غلام احمد قادیانی اور اس کے پیروکار دائرہ اسلام سے خارج ہیں۔“

مولانا محمد حسین کی ولادت ۱۷ محرم ۱۲۵۶ھ مطابق ۱۰ فروری ۱۸۴۱ء بٹالہ ضلع گورداسپور میں ہوئی۔ آپ نے مولانا صدرالدین آرزو، مولانا گلشن علی جوپوری، مولانا نورالحسن کاندھلوی نیز مولانا سید محمد نذیر حسین محدث رحمۃ اللہ علیہ جیسی نابغہ روزگار ہستیوں سے تعلیم حاصل کی اور فیض پایہ ۱۲۸۲ھ میں سند فراغت حاصل کی۔ بعد ازاں امرتسر، بٹالہ اور لاہور میں علوم قرآن و سنت کی خدمت کی۔ چینیانوالی مسجد لاہور میں عرصہ دراز تک خطیب اور شیخ الحدیث رہے۔<sup>۲</sup>

مولانا محمد حسین بٹالوی کا دور قرآن و سنت کے متبعین کے لیے مشکل دور تھا۔ آپ نے تقلید جامد کے خلاف قلم اٹھایا اور اعتدال کی راہ اپنائی۔ اسی مقصد کی غرض سے آپ نے انجمن اشاعت السنۃ قائم کی۔ جب فتنہ قادیانیت نمودار ہوا تو انہوں نے تمام امور سے صرف نظر کر کے تمام تر توجہ اور توانائیاں اس فتنہ کے سد باب کے لیے وقف کر دیں۔ آپ کی وفات ۱۹۲۰ء میں ہوئی۔<sup>۳</sup>

مولانا محمد حسین بٹالوی کا سب سے بڑا علمی کارنامہ یہ ہے کہ آپ نے، مرزا غلام احمد کی تکفیر پر اولین فتویٰ بعنوان مرزا غلام احمد قادیانی اور اس کے پیروکار دائرہ اسلام سے خارج ہیں کبار علمائے اسلام سے حاصل کیا اور ۱۸۹۱ء میں پہلی مرتبہ شائع کیا۔ اس متفقہ فتویٰ پر اس وقت کے دوسو جبید علماء کے دستخط ہیں۔<sup>۴</sup>

۱ فتاویٰ از عظیم آبادی: ص ۳۹ (مقدمہ)

۲ تحریک فتنہ نبوت از ذاکٹر بہاولدین: ص ۲۷۳

۳ ایضاً

۴ پاک و ہند میں علماء اسلام کا اولین متفقہ فتویٰ از محمد حسین بٹالوی: ص ۳۰



مولانا نے استفسار میں مرزا قادیانی کے خیالات و مقالات درج کر کے، ان کی تصدیق و شہادت کے لیے اس کی تصانیف کی اصل عبارات بتید صفحات نقل کیں۔  
 فتویٰ میں اصل سوال یہ ہے کہ عقائد قادیانی اسلامی عقائد ہیں یا نہیں؟ اور ان عقائد میں قادیانی پابند و پیرو اسلام ہے یا اس کی پابندی سے خارج۔ اور ایسے عقائد والا شخص، ولی، مجدد، ملہم، محدث ہو سکتا ہے یا وہ ان عقائد کے سبب دجال کہلانے کا مستحق ہے؟ اس سوال کا اصل جواب مولانا نذیر حسین محدث دہلوی نے مرزا قادیانی کے خلاف اپنا فتویٰ ان الفاظ میں دیا:

”ان عقائد و مقالات اور اس طریق عملی میں مرزا غلام احمد قادیانی، پابندی اسلام خصوصاً مذہب اہل سنت سے خارج ہے۔ کیوں کہ یہ عقائد و مقالات و طریق عملی اسلامی و سنی نہیں بلکہ ازاں جملے بعض عقائد مقالات یونانی فلسفہ کے ہیں، بعض ہندوؤں کے، بعض نیچریوں کے، بعض نصاریٰ کے، بعض اہل بدعت و ضلالت کے اور اس کا طریق عملی ملحدین باطنیہ وغیرہ اہل ضلال کا طریق ہے۔ اور اس کے دعویٰ نبوت اور اشاعت اکاذیب اور ملحدانہ طریق کی نظر سے یقیناً اس کو ان تیس دجالوں میں سے جن کی خبر حدیث میں وارد ہوئی ہے ایک دجال کہہ سکتے ہیں۔ اور ان کے پیروان و ہم مشرب کو ذزیات دجال۔“

اس کے اختتامی جملے درج ذیل ہیں:

”کتاب و سنت، واقوال علمائے امت اس فتویٰ کی صحت پر شاہد ہیں۔ اب مسلمانوں کو چاہیے کہ ایسے دجال کذاب سے احتراز کریں اور اس سے وہ دینی معاملات نہ کریں جو اہل اسلام میں باہم ہونے چاہیں۔ نہ اس کی صحبت اختیار کریں اور نہ اس کو ابتداء سلام کریں اور نہ اس کو دعوت مسنون میں بلاویں اور نہ اس کی دعوت قبول کریں۔ اور نہ اس کے پیچھے اقتداء کریں اور نہ اس کی نماز جنازہ پڑھیں اگر انہی اعتقادات و اقوال پر یہ رحلت کرے۔“

۱۰۔ فتاویٰ علمائے کرام در بارہ تقرر امام از محمد عبدالرحمن جھنگوی

”امام کی تقرری کے بارے فتاویٰ“

اس مجموعہ کو ابو مصصام محمد عبدالرحمن جھنگوی نے مرتب کیا ہے جس میں علما کے ۱۳۳۶/۱۹۱۸ء-۱۳۴۲/۱۹۲۴ء کے دوران امام کے تقرری کے بارے میں دیئے گئے فتاویٰ



اہل حدیث اور فتویٰ نویسی؛ ایک تاریخی جائزہ

حیات کو جمع کیا گیا ہے۔ یہ مجموعہ ۹۳ صفحات پر مشتمل ہے پہلی مرتبہ آرمی پریس دہلی سے ۱۹۲۳ء میں شائع کیا گیا ہے۔ اس مجموعے میں احناف و اہلحدیث کے مابین امامت کے موضوع پر ہونے والے دو مناظروں کی تفصیل ہے۔

علمائے اہلحدیث کا دعویٰ تھا کہ ارشادِ نبوی ﷺ کی روشنی میں امام کی شرائط میں عالم باللہ ہونا، ماہر کتاب و سنت اور عامۃ الناس کو قانون الہی کی تعلیم کتاب و سنت کی روشنی میں دینا شامل ہیں اور اس دور میں ایسے امام کا ہونا فرضیات دین میں سے ہیں۔ جب کہ فریقِ ثنائی کا موقف یہ تھا کہ امامت و امامت قریش میں رہے گی۔<sup>۱</sup>

نامور عالم دین مولانا ڈاکٹر حافظ عبدالرشید اظہر... جو اررحمت میں

شمارہ پریس میں جا رہا تھا کہ ۱۷ مارچ ۲۰۱۲ء کی شام بعد نمازِ مغرب یہ انتہائی افسوسناک خبر موصول ہوئی کہ اسلام آباد میں معروف عالم دین اور داعی و مقرر جناب ڈاکٹر حافظ عبدالرشید اظہر صاحب کو ان کے گھر آنے والے حملہ آوروں نے شہید کر دیا۔ فوری اطلاعات کے مطابق یہ حملہ آور بھوک کے بہانے ان کے گھر میں داخل ہوئے، حافظ صاحب نے ان کی درخواست پر اپنے اہل خانہ سے انہیں کھانا پکوا کر کھلایا۔ لیکن وہ بد خصلت لوگ دعوتِ طعام سے سیر ہو کر، اپنے محسن پر ہی حملہ آور ہو گئے اور ان کو شہادت سے ہم کنار کر دیا۔ جاتے ہوئے وہ ڈاکٹر صاحب کی گاڑی بھی لے گئے۔ اللہ تعالیٰ حافظ صاحب کی زندگی بھر کی حسانت کو قبول و منظور فرمائے۔ یہ واقعہ ان کے قتل کی گہری سازش ہے، جسے چوری یا ذہنی کارنگ دینے کی کوشش کی گئی ہے۔ بہت سے لوگ حافظ صاحب کی مساعی و ینبئہ کا سلسلہ بند کرنا چاہتے تھے، اور یہ سنگین ترین اقدام بھی اسی سازش کی اہم کڑی ہے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون، ان الله ما اخذ وله ما اعطى، وکل شیء عنده بأجل مستمی

ڈاکٹر صاحب کئی سال تک جامعہ لاہور اسلامیہ میں علوم اسلامیہ کے مدرس کے فرائض انجام دیتے رہے۔ بعد ازاں سعودی وزارت مذہبی امور کے ادارے مکتب الدعوة میں بڑی ذمہ دار حیثیت میں دعوتی و تبلیغی فرائض کی نگرانی اور انجام دہی میں مصروف رہتے۔ آپ پاکستان میں سعودی عرب کے دعاۃ و مبلغین کی خدمات اور دینی اداروں کی نگرانی فرمایا کرتے۔ اللہ تعالیٰ ان کو کروٹ کروٹ جنت نصیب کرے اور ان کو اعلیٰ علیین میں جگہ دے۔ ان کی ناگہانی وفات تمام اہل توحید کیلئے سنگین صدمہ سے کم نہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو جنت الفردوس میں جگہ دے۔ (ادارہ محدث)